

ИСПЫТАЙ ИСТОРИЮ СВОЕГО ПАЛОМНИЧЕСТВА В ВИЛЬНЮСЕ



VILNIUS



ВИЛЬНЮС – ГОРОД МИЛОСЕРДИЯ

Почти всю историю Литвы можно рассказать по ее храмам, поэтому не удивительно, что паломничество в Литве имеет глубокие традиции. Уже на протяжении более 400 лет у Аушрос Вартай (Ворот Зари) перед Иконой Девы Марии встречаются паломники для того, чтобы помолиться Деве Марии о заступничестве, помощи, или поблагодарить за оказанные милости.

В наши дни Вильнюс каждый год посещают около 30000 паломников со всего света. Протянувшийся Путь Милосердия ознакомит Вас с особенными трудами проживавших в Вильнюсе св. Фаустины и блаженного отца Сопоцько на ниве распространения вести о Милосердии Божиим по всему миру.

Места паломничества побуждают познать город через его сакральное наследие. Вильнюс – особенный город. На узких улочках Старого города ярко представлены основные христианские конфессии – здесь расположены моленные дома Католической, Русской Православной, Лютеранской и Греко-Католической Церквей. Данный буклет приглашает Вас прикоснуться к святым местам Вильнюса, почувствовать милосердие Божие, вдохновиться самим на совершение семи дел милосердия для тела и души. Посещение всего одного или нескольких святых мест ободряет дух и вселяет надежду. Познайте Вильнюс – город Милосердия.

ПО ПУТИ МИЛОСЕРДИЯ



1. ХРАМ МИЛОСЕРДИЯ БОЖИЯ

Ул. Доминикону, 12, открыто 24 часа

После сложных исторических перипетий в сверкающем белозной помещении храма Милосердия Божьего с 2005 г. почитается имеющий особую важность для верующих образ Милосердия Божьего. Этот образ, известный своими милостями, согласно видению св. Фаустины, в 1934 г. в Вильнюсе написал художник Евгений Казимировский. Вскоре уменьшенные копии данного образа распространились по всему свету. Сегодня этот образ является одним из самых узнаваемых и почитаемых в Католической Церкви, стремясь увидеть его, паломники совершают путь в тысячи километров.

Получите в храме Милосердия Божия благословение Иисуса – Спасителя изображен в поднятой правой рукой, которой благословляет всех, полагающихся на Него, а левой касается своих одежд у Пресвятого Сердца, изливая свою милость, очищая и оживотворяя души.

Паломникам двери открыты в любое время – в храме круглосуточно проходит Адорация Пресвятого Сакрамента.



2. ДОМИК СВ. ФАУСТИНЫ

Ул. В. Грибо, 29; I - VII 10:00 -17:00

Посланица Милосердия Божия сестра Фаустина Ковальская проживала в Вильнюсском монастыре Конгрегации Божией Матери Милосердия с 1933 по 1936 год. Здесь ей много раз образ Иисуса, поручивший ей нести весть о Милосердии Божиим всему миру. В Вильнюсе сестре Фаустине был продиктован Венчик Милосердия Божю. В этом городе она встретила священника Михаила Сопощко, который помог ей в осуществлении пожеланий Иисуса. при содействии М. Сопощко в Вильнюсе был написан образ Милосердия Божия, начали праздновать Воскресенье Милосердия Божия и было основано новое монашеское объединение, известное сегодня как Конгрегация сестер Иисуса Милосердного. По настоянию священника Михаила Сопощки сестра Фаустина начала вести дневник, являющийся одной из наиболее известных книг о мистических переживаниях в мире.

В 2000 г. Папа Иоанн Павел II причислил сестру Фаустину к лику святых. Сегодня, посетив дом, в котором проживала св. Фаустина, Вы сможете собраться с мыслями, помолиться и принять участие в мероприятиях Милосердия.



3. ЧАСОВНЯ АУШРОС ВАРТАЙ

Ул. Аушрос Варту, 14; www.ausrosvartai.lt

Аушрос Вартай (Ворота Зари)- сегодня одно из самых важных исторических и религиозных мест в Вильнюсе. Верующие и туристы собираются не только в самой часовне, но и на улице у ворот, и наслаждаются открывающимся видом на икону Божией Матери Милосердия.

Являвшиеся когда-то одними из нескольких городских ворот, отданные в XVI в. Ордену кармелитов, Аушрос Вартай стали часовней Божией Матери. Сегодня в ней хранится икона Пресвятой Девы Марии. Написанная в первой половине XVII в., позже помещенная в серебряный с золотом оклад икона имеет глубокую, овеянную чудесами историю - об этом свидетельствуют множество благодарственных приношений от людей.

Почитаемая в Аушрос Вартай Матерь Милосердия с давних времен объединяет верующих всех народов и конфессий. Сегодня Аушрос Вартай остаются особым местом не только для паломников, но и для всех, обращающихся к Матери Божией за покровительством и помощью в духовной битве или мудростью в моменты тяжелого выбора. Посетите Аушрос Вартай и попросите о чуде для себя.



4. МОНАСТЫРЬ КОНГРЕГАЦИИ СЕСТЕР ИИСУСА МИЛОСЕРДНОГО

Ул. Расы, 4А

Созданная блаженным о. Михаилом Сопочко католическая женская конгрегация проповедует милосердие Божие. Цель сестер Конгрегации Иисуса Милосердного – вещать и прославлять Милосердие Божие, молить у нем для других и творить дела милосердия.

Начало созданию конгрегации положено в Вильнюсе, однако из-за Второй мировой войны официально конгрегация была основана в Польше. В 2001 г. сестры прибыли в Вильнюс и разместились часть бывшего здания монастыря визитанток. Именно действующая на сегодняшний день часовня монастыря в межвоенный период являлась студией художника Евгения Казимировского, в которой он по указаниям сестры Фаустины в 1934 г. написал образ Иисуса Милосердного.

Вся эта территория известна как Холм Спасителя. Это своеобразный исторический центр Милосердия, потому что, начиная с XVII в., здесь располагались монастыри визитанток, миссионеров и сестер милосердия. Сегодня сестры Конгрегации Иисуса Милосердного открыли здесь хоспис и ухаживают за больными онкологическими заболеваниями. Здесь можно самим напрямую соприкоснуться с милосердием и и продолжить распространение милосердия.



5. КОСТЕЛ СВЯТОГО ДУХА

Ул. Доминикону, 8

Монахи ордена доминиканцев обосновались в Литве еще во времена Гедиминаса, поэтому уже в 1321 г. на этом месте стоял небольшой деревянный костел, а строительство каменного костела Святого Духа был начато в 1408 г.

Этот костел – один из самых красивых костелов Вильнюса: элементы декора в стиле рококо, шестнадцать алтарей, великолепный орган XVIII в., созданный мастером Адамом Готлибом Каспарини, и 45 картин, признанных памятниками искусства. С 1986 по 2005 г. в этом костеле находился особо почитаемый верующими образ Милосердия Божия.

Поразительная история костела хранит множество тайн как в самом здании, так и в подzemельях храмового ансамбля – здесь нашли покой многие жители города, жертвы войн и эпидемий.

Службы в костеле Святого Духа проходят на польском языке, но он открыт для всех паломников, желающих проникнуться шестивековой атмосферой духовности.

5 сентября 1993 г. костел посетил Папа Иоанн Павел II. В правом нефе расположен алтарь св. Иоанна Павла II, в который также помещен реликвий, с хранящейся в нем реликвией крови этого папы.

ОСНОВНОЙ ХРАМ ЛИТВЫ



6. КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР-БАЗИЛИКА СЯТОГО СТАНИСЛАВА И СЯТОГО ВЛАДИСЛАВА

Кафедральная площадь, 2; www.katedra.lt

Кафедральный собор – главный католический храм во всей стране, символ крещения Литвы. В подземельях сохранилась древнейшая каменная кладка XIII-XV веков и написанная в XIV веке древнейшая литовская фреска, на которой изображено распятие Христа.

Здесь покоится Великий князь Литовский и Король Польский Александр, здесь погребены останки жен Сигизмунда Августа: Елизаветы и Барбары Радвилайте, захоронена урна с сердцем великого князя Владислава. Таким, каким мы его видим сегодня, собор был отстроен по проекту Лауринаса Гуцявичюса в 1801 г. В Кафедральном соборе находится один из наичценнейших образов раннего барокко – часовня Св. Казимира, в которой хранится гроб с мощами святого Казимира.

Внимание посетителей непрестанно притягивает почитаемая в соборной часовне Гоштаутасов, с давишних пор известная творимыми ею чудесами икона Пресвятой Девы Марии (Мадонны Сапегской). Она является одним из самых ранних увенчанных папскими коронами образов Марии в Европе (1750 г.).

ПУТЬ СЯТОГО ИОАННА ПАВЛА II



После восстановления независимости Литвы, 4-8 сентября 1993 года католиков Литвы посетил великий пилигрим – Папа Иоанн Павел II. Будучи первым Папой, посетившим Литву, Иоанн Павел II побуждал принять Евангелие как дар спасения и руководствоваться им как нормой повседневной жизни. В память о св. Иоанне Павле II, в благодарность и признание его заслуг был создан путь, объединивший 14 с давишних пор почитаемых и считавшихся святыми мест Литвы. В Вильнюсе маршрут включает посещение Вильнюсского Кафедрального собора и находящейся в нем часовни Св. Казимира, храма Милосердия Божьего, часовни Аушрос Вартай и костела Святой Терезы, Кальварийского костела Обретения Святого Креста, Крестного пути и Тракайского костела Явления Пресвятой Девы Марии. Также стоит посетить костел Святого Духа, в котором Папа встретился с польскоязычными верующими – здесь можно почитать реликвию св. Папы Иоанна Павла II.

ВИЗИТ ПАПЫ РИМСКОГО ФРАНЦИСКА



Своим визитом 22-23 сентября 2018 г. Папа Франциск провозглашает Литву весть ободрения. Это повод духовно обновиться, размышляя о поднимаемых Папой вопросах.

В рамках визита Папа Франциск запланировал поездку на «папамобиле», встречу с молодежью в Вильнюсском Кафедральном соборе, посещение часовни Пресвятой Девы Марии, Матери Милосердия, в Аушрос Вартай, а также посещение Музея оккупации и борьбы за свободу. Девиз визита Папы Римского «Иисус Христос – наша надежда» приглашает людей смотреть в будущее с христианской надеждой.

СОКРОВИЩНИЦА



7. МУЗЕЙ ЦЕРКОВНОГО НАСЛЕДИЯ

Ул Шв. Миколо. 9; II – VI 11:00-18:00; www.bpmuziejus.lt

Сокровища Вильнюсского Кафедрального собора – самые древние и многочисленные из ценностей, хранившихся в храмах Великого княжества Литовского (ВКЛ). Сокровищницу начали наполнять сразу же после имевшего место в 1387 г. крещения Литвы и закладки Вильнюсского Кафедрального собора, поэтому в ней отражена вся история существования ВКЛ. Здесь имеется собрание многочисленных шедевров ювелирного искусства – монстранции, храмовые чаши, реликварии, множество церковных одежд и гобеленов. Несмотря на то что сокровищница пострадала во время многочисленных войн, она постоянно пополнялась.

После начала Второй мировой войны в 1939 г. сокровищница была спешно спрятана и обнаружена случайно только в 1985 г. во время работ по реставрации храма – 189 ценностей были зарегистрированы в специальном акте. С 2009 г. сокровищница открыта для публики и теперь экспонируются в Музее церковного наследия. Однако впечатляющие литургические предметы и сегодня одалживаются, и используются во время Месс в Вильнюсском Кафедральном соборе. В этом музее все время проходят различные выставки и экспозиции постоянно обновляются.

Жемчужины сокровищницы – подаренный воеводой Вильнюса, канцлером ВКЛ Альбертом Гоштаутасом, выполненный в форме креста хрустальный реликварий св. Евстахия, а также монстранция, подаренная Гераненскому костелу св. Николая.





Несмотря на то что самый известный Путь Святого Иакова протянулся в Испании, в 2016 г. Литва присоединилась к сети паломнических маршрутов св. Иакова по всей Европе, подчеркнув таким образом общие христианские корни европейских стран. В Литве можно посетить 32 места, отмеченных символом св. Иакова – ракушкой: 11 костелов Св. Иакова и другие храмы. Каждый паломник может проложить свой маршрут через эти старинные, наполненные молитвами места, а по пути рассматривать деревянные кресты. Путь, протянувшийся на 500 км через всю Литву от Латвии и России до границы с Польшей – живой социальный, культурный, экономический организм. В пунктах остановок для удобства паломников и ходяков действуют предприятия, предоставляющие паломникам услуги проживания и питания.

В Вильнюсе также можно посетить объекты Пути Святого Иакова – часовню Аушрос Вартай, костел Святой Терезы, костел Святых Апостолов Иакова и Филиппа, а также Доминиканский.



8. КОСТЕЛ СВЯТЫХ АПОСТОЛОВ ИАКОВА И ФИЛИППА И ДОМИНИКАНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

Ул. Васарио 16-осиос, 10

www.vilniausdom.wixsite.com/vilniaus-dominikonai

Первый храм на Лукишкес был основан в 1642 году, 1-ого мая, в День св. апостолов Филиппа и Иакова. В специальном алтаре, устроенном рядом с центральным алтарем, почитается прославившаяся творимыми чудесами, написанная на дереве Лукишская икона Божией Матери.

В 1844 г. доминиканцы были выселены, в советский период костел планировали снести, однако хотя и в запущенном виде, костел удалось сохранить. В 1992 г. костел вернули верующим, и уже через год в монастыре снова поселились монахи доминиканцы. Здесь основан центр Генерального викариата Беларуси, Эстонии, Латвии и Литвы ордена доминиканцев.



ВИЛЬНЮССКИЙ КАРИЛЬОН

Ул. Васарио 16-осиос, 10

В костеле Святых Апостолов Иакова и Филиппа находится крупнейший в странах Балтии карильон, состоящий из 61 колокола, наименьший из которых весит 8 кг, а самый большой – 3360 кг. Башня костела идеально подходит для данного инструмента. Колокола были отлиты и в 2015 г. карильон был установлен известной в Королевстве Нидерландов колоколотейной мастерской «Royal Eijsbouts» из города Астена, хранящей старинные традиции изготовления колоколов. Звон колоколов сопровождает не только религиозные праздники, но также и государственные празднования, важные исторические события. На карильоне исполняется разнообразная музыка – от простых народных песен до сложных классических, современных, виртуозных, религиозных произведений.



СВЯТОЙ КАЗИМИР – ПОКРОВИТЕЛЬ ЛИТВЫ

Церковь чествует св. Казимира 4 марта.

Небесный покровитель Литвы, королевич Польши и Великого княжества Литовского св. Казимир при жизни славился своей благочестивостью, а после смерти его могила стала местом притяжения для паломников – веря в святость королевича, люди приходили сюда попросить о заступничестве, получали милости. Культ Казимира был подтвержден в 1602 г., а св. Казимир стал первым святым Литвы. Его останки покоятся в самой богато декорированной часовне в Вильнюсском Кафедральном соборе – часовне Св. Казимира. Также стоит посетить костел Св. Казимира – первый и старейший костел в стиле барокко в Вильнюсе. В честь Дня памяти св. Казимира (4 марта) в ближайшие к этой дате выходные в Литве проходит ярмарка Казюкаса.



ПЕРВЫЕ ВИЛЬНЮССКИЕ ХРИСТИАНСКИЕ МУЧЕНИКИ

Церковь чествует их 27 апреля.

Принадлежавшие ко двору Великого князя Литовского Альгирдаса язычники Антоний, Иоанн и Евстафий уверовали и были крещены православным священником Нестором. В 1347 г. они приняли мученическую смерть, не подчинившись требованиям отречься от своей веры. В 1547 г. три мученика были официально причислены к лику православных святых. В 1969 г. Папа Павел VI внес их в список святых Римско-Католической Церкви. В настоящее время их реликвии почитаются в церкви Святого Духа в Вильнюсе. Каждый год 26 июня православные отмечают дату возвращения мощей мучеников – во время специального богослужения открывается реликварий. Люди верят, что мощи обладают целительной силой.



ИОСАФАТ КУНЦЕВИЧ

Церковь чествует его память 12 ноября.

Уже 400 лет тому назад Иосафат Кунцевич начал экуменическую работу, стараясь объединить Католическую и Православную Церкви. Свой путь он начал в Вильнюсе, где, стремясь получить образование, он поступил в Вильнюсскую академию, а позже стал архимандритом Вильнюсского базилианского монастыря. Как в Литве, так и став архиепископом Полоцким, Иосафат Кунцевич активно защищал и укреплял православные общины, а также восстановил единство с Римом. В связи с активной деятельностью на ниве объединения христиан он был убит в 1623 г. В 1867 г. после объявления Папы Пия IX Иосафат Кунцевич стал первым униатским святым. Он похоронен в соборе Св. Петра в Риме, а мощи святого почитаются в различных местах Литвы, Польши и Беларуси.

9. ГОРА ТРЕХ КРЕСТОВ



Калну Паркас

Памятник Трех Крестов посвящен семи францисканским мученикам со времен князя Альгирдаса. Он расположен на Кривой горе, также известной как Лысая, а в настоящее время - Гора Трех Крестов. Бетонный памятник «Три креста» был спроектирован в 1916 году известным архитектором Антоном Вивульским, который умер вскоре после Первой мировой войны, защищая Вильнюс от большевиков. В 1950 году советские власти взорвали памятник. Его остатки можно увидеть у подножия горы. Нынешние Три Креста были перестроены в 1989 году, незадолго до восстановления независимости Литвы.

КАЛЬВАРИЯ – КРЕСТНЫЙ ПУТЬ



Начало у Пушино кяляс, 25, северная часть Вильнюса

История Вильнюсской Кальварии уходит своими истоками в XIV в., а Крестный путь построен в XVII веке в знак благодарности Господу за победу над казачьим войском. Это один из самых больших комплексов Крестовых путей в Европе – его протяженность составляет 7 км.

Как сто лет назад, так и сегодня паломники идут пешком, чтобы могли повторить путь Страданий Христа. На Троицу холмы наполняются звуками печальных паломнических песнопений, а летом Вильнюсские францисканцы-миряне приглашают в первую пятницу месяца в 15 ч вместе размышлять о страданиях Христа, идя по Его пути.

Вильнюсская Кальвария разделена на две части и повторяет собой топографию Иерусалима времен Иисуса и ориентацию относительно других стран мира. Путь задержания от горницы Тайной вечери до Четвертых ворот Старого города составляют 20 остановок, которые обозначены 8 каменными часовнями, мостом через речку Кедрон, 1 каменными и 7 деревянными воротами, а Крестовый путь от ратуши Пилата до горы Голгофы – 15 остановок, которые обозначены 12 каменными часовнями и 3 остановками в самом костеле. Также можно пройтись по дорожкам Марии, в которые входят 12 остановок, и которые идут в направлении, противоположном направлению Пути Страданий. Крестный путь Кальварии входит в путь Святого Иоанна Павла II Вильнюсского архиепископства. Его очень удобно проходить самостоятельно, так как на всех дорогах установлены указатели, на стендах представлена полезная информация, отмечены расстояния.

МЕРОПРИЯТИЯ

- 4 марта, День св. Казимира (Кафедральный собор Вильнюса)
- Неделя после Святой Пасхи, неделя Милосердия Божия (храм Милосердия Божия)
- Седьмое воскресенье после Святой Пасхи, Троица (Кальварийский костел Обретения Святого Креста)
- Неделя 16 ноября, храмовый праздник («атлайдай») в честь Матери Милосердия (часовня Аушрос Вартай).

КОНЦЕРТЫ САКРАЛЬНОЙ МУЗЫКИ

- Бесплатные концерты органной музыки проходят в костеле Св. Казимира: с мая по октябрь каждый вторник в 18:30; с ноября по апрель каждое воскресенье в 13:00.
- В костеле Св. Апостолов Филиппа и Иакова установлен крупнейший в странах Балтии карильон, звучание которого можно услышать ежедневно в 12.55 ч Старинный средневековый доминиканский распев «Salve Regina» («Славься, Царица») звучит в 19.30 ч.
- VOX ORGANI CATHEDRALIS («Голос органа Кафедрального собора») – летние концерты в Вильнюсском Кафедральном соборе-базилике по четвергам в 12 ч по летнему времени.

СВЯТОЙ ХРИСТОФОР – ПОКРОВИТЕЛЬ ВИЛЬНЮСА

Церковь чествует его память 25 июля.



Св. Христофор (с греческого – «носящий Христа») при жизни служил Господу, перенося путников через реку. За свою жизнь он помог обратиться около 48 000 грешников, а после смерти стал покровителем садовников, книгоплетов, моряков, мостостроителей и паромщиков. Люди верят, что он хранит от бед во время различных путешествий, поэтому он также считается покровителем путешественников.

На присвоенном городу Вильнюсу в 1330 г. гербе изображен св. Христофор, бредущий по воде и несущий на плече младенца Иисуса, которых одной рукой благословляет, а в другой держит земной шар. При реконструкции Вильнюсской ратуши в 1938 г. над запасным входом была установлена декоративная решетка, изображающая символ города – Св. Христофора, а сегодня герб города можно увидеть и над дверями ратуши. В советское время герб Св. Христофора был запрещен.

Имя св. Христофора в Литве увековечено в 1994 г. созданием Камерного оркестра имени Св. Христофора. С 1998 г. своими заслугами перед городом и горожанами наиболее отличившимся жителям Вильнюса ежегодно вручается Премия Святого Христофора.

Сегодня в Вильнюсе можно увидеть три скульптуры св. Христофора. Пожалуй, самая старая скульптура св. Христофора находится в костеле Святых Апостолов Петра и Павла. Во дворе костела Святого Михаила стоит гранитная скульптура «Святой Христофор» авторства Антанаса Кмиеляускаса, в советские времена символизировавшая свободу Литвы. А стоящую напротив Сейма скульптуру св. Христофора создал Казис Кисиелюс.



МЕСТО ПЕЧАТИ

ПРАКТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Вильнюсский паломнический центр	<p>Ул. Доминикону, 6 piligrimai@vilnensis.lt Время работы: I-V 9:00-18.00</p> <ul style="list-style-type: none">• Информация о возможностях для паломничества в Вильнюсе• Помощь в организации паломнических поездок, при заказе ночевков
Паспорт паломника	<p>Паспорт паломника в Вильнюсе можете скачать со страницы http://cityofmercy.lt. Паспорт сможете распечатать перед поездкой и попросить поставить печати в костелах Вильнюса, Паломническом центре или в центрах туристической информации Вильнюса.</p>
Наиболее благоприятное время для посещения	<p>С конца апреля до середины сентября дни приятно теплые, поэтому путешественники часто выбирают это время для посещения Вильнюса. Путешествуя зимой или ранней весной, следует подготовиться к температуре ниже нуля, возможным осадкам в виде мокрого снега. Весной, летом и осенью рекомендуется иметь с собой одежду от дождя, зонт.</p>
Проживание	<p>В Вильнюсе имеются монастыри и гостевые дома, в которых паломники могут остановиться на постой, как поодиночке, так и группами. Во многих из этих мест имеются помещения для проведения тематических выходных для общин, реколлекций, обучающих семинаров, конференций. Гостиница Вильнюсского архиепископства «Домус Мария» (Domus Maria) расположена в бывшем монастыре босых кармелиток недалеко от часовни Божией Матери Милосердия (Аушрос Вартай). Тринопольский дом реколлекций Вильнюсского архиепископства действует на территории бывшего монастыря монахов-тринитариев в окружении регионального парка Вяркяй и Крестного пути Вильнюсской Кальвари.</p>
Багаж	<p>Услуги по хранению багажа предоставляются на автобусном и железнодорожном вокзалах Вильнюса, а также в гостиницах. Паломники также могут оставить свои рюкзаки в Паломническом центре в рабочее время.</p>
Время проведения Святых Месс в костелах	<p>Время проведения Святых богослужений на литовском и иностранных языках можете уточнить в костелах, на их страницах в интернете или на странице Вильнюсского архиепископства в интернете: www.vilnensis.lt</p>

